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МАТЕМАТИЧНІ ПАКЕТИ В ДИСТАНЦІЙНІЙ ОСВІТІ 

Харківський національний педагогічний університет ім. Г. С. Сковороди 

Анотація. В роботі розглядаються методичні можливості матема-

тичних пакетів для дистанційної освіти. 

Ключові слова. Дистанційна освіта, математичні пакети, дина-

мічна геометрія, 3D-візуалізація. 

Тематика цих тез навіяна нашим «дистанційним життям», тобто 

вимушеним дистанційним спілкуванням викладачів та студентів, а 

саме такою ситуацією, коли таке спілкування не заздалегідь підготов-

лене, а виникає переважно спонтанно. 

Безпосередньо електронне навчання та його підмножина – дистан-

ційне – не є новою формою. Але його широке впровадження було прис-

корене пандемією. Коли взагалі відбувається така неочікувана активі-

зація, ми не завжди буваємо готові до цього. Тому активізація пандемі-

єю дистанційного навчання в його електронній формі призвела до того, 

що спілкування викладача зі студентами відбувається переважно через 

посередництво комп’ютера. Таке спілкування має два сторони. 

З одного боку, таке спілкування має негативні риси (розгляд яких 

лежить за межами нашої роботи), а з іншого – великий позитивний 

фактор: кожен викладач одразу отримує в своє розпорядження муль-

тимедійний кабінет. Це дає можливість безпосередньо використовува-

ти всю потужність сучасного програмного забезпечення – як обчислю-

вальну, так і методичну. Більш того, можна не тільки використовувати 

ці можливості під час занять, а й надавати ці засоби студентам для їх 

самостійної роботи для більшого заглиблення у дисципліну, що вивча-

ється. Є безліч навчальних питань, які набагато краще пояснювати 

використовуючи різноманітні демонстрації, візуалізації тощо. А також 

існує багато наукових та методичних праць, присвячених використан-

ню інформаційних технологій (а саме – математичних пакетів) у ви-

кладанні математики. 

Це дуже корисна річ. Але коли ми даємо студентам (які вивчають 

конкретну дисципліну) у руки такий інструмент, ми повинні підготу-

вати їх до використання вже зроблених презентацій (ознайомити сту-

дентів із відповідними демонстраціями та технікою роботи з ними). 

Студенти мають не просто дивитись на те, що відбувається на екрані, а 

фактично виконувати мікродослідження в межах певного питання, 

задачі тощо. А навичками дослідження треба оволодівати. Це дуже 

важливо, оскільки, на жаль, існує такий підхід, коли певну презента-

цію розглядають як якусь мультиплікацію або комп’ютерний фільм. 
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Насправді це інструмент для роботи. Тому під час показу таких ві-

зуалізацій необхідно також зазначати студентам, як потрібно з ними 

працювати. Якщо ми просто щось зробимо (нехай воно буде дуже гар-

ним, методично витриманим), але не пояснимо студентам, що із цим 

робити, то більша їх частина не буде знати, як це використовувати. 

Тому студентам треба в режимі реального часу показувати та по-

яснювати, як треба працювати з такими візуалізаціями:  

– як змінювати параметри;  

– як і куди дивитись, відстежуючи трансформації об’єктів;  

– як перевіряти розв’язки задач, виконані на папері: тобто, ми на 

папері розв’язали задачу, але ми не впевнені в правильності розв’язку; 

візуалізація не є доказом вірності розв’язку, але вона є якісною переві-

ркою, яка показує, чи йдемо ми взагалі в той бік, чи ні; 

– як виконувати аналіз шукаючи підказки для розв’язання задачі 

та відповідні шляхи й алгоритми тощо. 

Останній пункт дуже важливий: це аналіз задачі, який дозволяє 

знайти підказки для того, щоб її розв’язати, знайти шляхи, алгоритми 

для розв’язування; оскільки існує велика проблема: коли студент не 

зовсім (або зовсім не) розуміє, як підійти до даної задачі (не тільки до 

її розв’язування, але навіть до її розуміння, включаючи розуміння фо-

рмулювання задачі). А різного роду демонстрації, презентації дозво-

ляють це зробити. 

А тепер розглянемо корисні приклади такого характеру, які пока-

жуть, у якому напрямку можна працювати при розробці аналогічних  

демонстрацій. Всі приклади були виконані за допомогою системи 

комп’ютерної геометрії GeoGebra [1]. Ця програма розроблена матема-

тиками для математиків. Тобто, це не є якась стороння річ, яку якось 

пристосували до математичної освіти. Скажімо, якщо у викладача є 

щось, що потрібно пояснити студентам, а вони не розуміють, то за до-

помогою цієї системи є можливість ці знання певним чином візуалізу-

вати. Причому (у випадку 3D), візуалізація відбувається не на проек-

ційному кресленні, в просторі [2]. 

Як зразок, ми розглянемо, дві невеликі демонстрації з геометрії, 

які відповідають на запитання: куди проектується вершина піраміди, 

якщо в нас є деякі додаткові умови [3]. Навіщо це потрібно? Справа в 

тому, що коли студент або школяр розв’язує задачу з пірамідою, потрі-

бно зробити вірний рисунок. Але дуже часто рисунок робиться не та-

кий, що відповідає умові задачі, а «красивий», що приводить до поми-

лок при розв’язуванні задачі, оскільки «красиво» – це значить, що ве-

ршина проектується кудись у середину основі піраміди в околі її 

центра. Але це не завжди так буває, і багато ілюстрацій до відомих те-

орем це наочно показують.  

Розглянемо подальше на прикладі трикутної піраміди. 
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Наприклад, в нас є піраміда, у якої бічні ребра нахилені до основи 

під однаковими кутами. Тоді її вершина проектується в центр описа-

ного кола. І на цій демонстрації (рис. 1) ми можемо показати, що в нас 

відбуватиметься, коли основа буде не лише рівностороннім трикутни-

ком, а трикутником іншого виду. Наприклад, якщо ми зробимо осно-

вою піраміди трикутник із тупим кутом, то в нас вершина буде проек-

туватися зовсім за межі основи. 

 Тобто, такі малюнки, по-перше, дуже допомагають засвоїти ці те-

ореми, а по-друге, ми перестаємо малювати «красиву» піраміду просто 

так, а починаємо безпосередньо працювати з умовою задачі. 

 

Рис. 1. Піраміда з бічними ребрами, 

нахиленими до основи під однаковими кутами 

Аналогічно виглядає ситуація для трикутної піраміди, в якої бічні 

грані нахилені до основи під однаковими кутами (рис. 2). Тоді її вер-

шина проектується в центр вписаного кола. Якщо ж якась із бічних 

граней буде нахилена не всередину, а назовні, тоді вершина піраміди 

буде проектуватись в центр позавписаного кола (рис. 3). 

 

Рис. 2. Піраміда з бічними гранями, 

нахиленими до основи під однаковими кутами 

(вершина піраміди проектується в центр вписаного кола). 

Тобто, на цих демонстраціях добре видно, що для того, щоб вер-

шина трикутної піраміди проектувалася в центр описаного, або вписа-

ного кола, потрібно, щоб виконувалися певні умови. Якщо ж ці умови 

не виконуються, то вершина буде проектуватися кудись в інше місце. 
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Рис. 3. Піраміда з бічними гранями, 

нахиленими до основи під однаковими кутами 

(вершина піраміди проектується в центр позавписаного кола). 

Таким чином, така наочна демонстрація дозволяє позбутися до-

сить розповсюджених помилок. Аналогічно можна працювати із мате-

ріалом з інших тем, який для свого розуміння та засвоєння потребує 

динамічної візуалізації. 
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Анотація. У тезах розкрито суть математичного моделювання й 

таких пертинентних понять як математична модель, уміння моделю-

вати; схарактеризовано етапи методу математичного моделювання в 

розв’язуванні прикладних задач шкільного курсу математики. 


